

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 524

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

Esperando al Rey

A la hora en que aparezca este número de EL CASTELLANO, faltarán solo unos cuantos minutos para que el Rey don Alfonso XIII transite por las calles de Salamanca.

Esta es la actualidad, la actualidad soberana (y ahora bien propiamente) que se impone.

Imposible hablar de otra cosa.

Ni los que escribimos ni, los que leen podemos sustraernos a este pensamiento único del momento:

«El Rey viene, el Rey va a llegar, el Rey va a convivir con nosotros durante tres días, algo escasos...»

¡A convivir con nosotros! ¡Si esto fuera verdad!

Pero no, no lo es. Hay frases que se escapan de la pluma, sin que la voluntad las sugere, influida por los convencionalismos ambientes.

El Soberano nos visita, pero no convivirá con nosotros. Para esto sería necesario que nos viese tal como somos y no como nos preparamos para recibirle, que nos viera en nuestra labor y en nuestras fatigas diarias, que por ellas solo por ellas y no por nuestras planideras peticiones adivinase lo que necesitamos.

Pero no; el Rey vivirá en Salamanca regiamente; es la corte y no solamente el Monarca lo que aquí se traslada; la corte, con todos los formalismos y valladares que tanto la separan y aún la alejan del pueblo; es la realza, que no es la realidad.

Dispongámonos, pues, a gozar del acontecimiento, no más que del acontecimiento.

Por que esto es la venida del Rey y no otra cosa.

Ah! y no pidamos nada a don Alfonso, al niño-rey.

No cometamos la irreverencia de pedirle nada, porque sería tanto como quererle cobrar el hospedaje al poderoso.

Como Rey, saludémosle con respeto. Como niño, recibámosle con amor.

Su alta representación y su misma edad son un doble título a nuestras consideraciones; si eso no bastara, que basta y aún sobra, su calidad de huésped lo hará entre nosotros casi sagrado, que tal es la tradición y a tanto obligan la hidalguía y la hospitalidad de la tierra castellana.

Y así, a pesar de los convencionalismos cortesanos y de las rutinas y artificios oficiales, el Rey y el pueblo al hallarse hoy en contacto el uno con el otro, podrán fundirse en un sentimiento de afecto, uniéndose con lazos más firmes que los de la tradición y la ley.

Ecós mundiales

La superficie del mar.

El nivel de las aguas del mar no es constante, como vulgarmente se cree. Las aguas marinas no forman una capa cuya superficie se halle siempre a la misma distancia del centro de la tierra,

A ello se oponen varias razones, amén de las mareas, influencia de los vientos y otras causas de todos conocidas.

El mar tiene una superficie irregular, más elevada en la proximidad de los continentes y de las islas, cuya masa ejerce una fuerte atracción sobre las moléculas del líquido. Así como en las inmediaciones de una montaña el péndulo, atraído por ella, se desvía, las aguas del mar sufren una desviación análoga en la proximidad de las islas y de los continentes.

En la desembocadura de ríos, el espesor de la capa líquida es mayor, porque el agua de éstos se sobrepone a la marina que, por contener gran cantidad de sales, es más densa.

Centenario.

El año que viene se celebrará en Inglaterra el centenario de sir Thomas Brown, célebre filósofo, autor de la obra titulada *Religio medici*, obra tachada de ateísmo; pero muy conocida de las personas que a esta clase de estudios se aplican.

Con motivo del centenario se inaugurará una estatua del filósofo en Norwich.

Actualmente se exhibe en el hospital de dicha ciudad un esqueleto que se supone que es el de Brown. La exhibición es considerada por muchos como un acto irrespetuoso para la memoria del filósofo.

Inventor de relojes.

En la ciudad de Nuremberg se está erigiendo un magnífico monumento a Pedro Henlein, primer constructor de relojes de bolsillo.

Henlein nació en la ciudad indicada, hacia 1485, y falleció en 1540.

El monumento costará unos 27.500 francos, de los cuales 17.500 serán donados por el municipio de Nuremberg y 10.000 por la Unión de relojeros alemanes.

La historia al día

EFEMÉRIDES

29 de Septiembre de 1234

Rendición de Ubeda (Jaén) a las tropas de Fernando III el Santo.

La ciudad de Ubeda que en 1212, aun reciente el triunfo alcanzado por los cristianos en la batalla de las Navas hubo de conquistarla Alfonso III, volvió de nuevo al poder de los musulmanes a los pocos días. Veintidós años después, propúsose reconquistarla Fernando III el Santo, y al efecto aproximó sus fuerzas y emprendió el sitio. Inauditos fueron los actos de valor y arrojo de la guarnición encargada de su defensa para rechazar a los invasores, pero al fin hubieron de quedar sometidos a los cristianos, después de sufrir un crecido número de bajas. El día de San Miguel hizo Fernando III su entrada triunfal en la ciudad. por lo que en memoria de tan fausto suceso, Ubeda puso por escudo de armas la efigie de este santo.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid, 28, 8'30 n.

El Rey de caza

En la Cacería celebrada en Riofrío, se cobraron sesenta piezas, de las que el monarca mató enarenta y el señor Maura tres.

Un toisón

S. M. ha firmado en la Granja un Real decreto, por el que se concede al señor Azcárraga el toisón de oro.

Regreso de Maura

Ha regresado a esta Corte el jefe del gobierno.

En la estación esperaba el elemento oficial.

Desmintiéndolo

El ministro de la Gobernación

ha desmentido que las armas detenidas por las autoridades de Bilbao, procedieran de allí alguno para los carlistas.

El armamento procedía de Gibraltar y fué detenido por carecer de los requisitos necesarios.

GARCIA-PLAZA.

De Bejar

La feria de ganados.—El teatro.—Un traje para el Rey.—Baile en el Casino.

Con menos animación que en años anteriores, a causa de lo despacible del tiempo, se está celebrando en esta ciudad la tradicional feria de ganados, habiendo venido a mejorar las condiciones de venta, la lluvia de estos días, que ha devuelto la alegría a los labradores que temían un otoño fatal.

El ganado vacuno que en los primeros días se cotizaba a 60 reales arroba, ha subido hasta alcanzar en el destinado a carne de primera 75 y 80 reales; lo de calidad más baja tiene poca aceptación por superar la oferta a la demanda.

El mular se ha vendido muy bien, llegándose a pagar algunas muletas de cinco meses hasta 700 pesetas.

El ganado de cerda, cabrío y lanar, alcanza precios bajos.

Pocas transacciones y bastante paralización en el comercio.

Durante estos días de feria viene actuando en nuestro teatro una compañía cómica-lírica dirigida por don Miguel Lia.

No quiero hablar de la interpretación de algunas de las obras puestas en escena y que he tenido ocasión de presenciar: baste con decir que a todos les anima un buen deseo de agradar; pero esto no basta y en honor a la verdad hay que decir que, exceptuando a la simpática tiple señorita Esperanza Carreras, que estudia muy bien los personajes que representa y tiene *angel*, los demás limitan su labor a cumplir solamente.

En la Escuela Superior de Industrias se está tejiendo un elegante traje escocés que el claustro de profesores ofrecerá a S. M. durante su estancia en Salamanca.

En estos momentos, una de la madrugada, celebra animado baile el Casino Industrial.

EL CORRESPONSAL.

Al volver

El interés que ofrecen los acontecimientos públicos, disminuye mucho cuando se pasa una temporada en el campo.

Así, habiendo perdido un poco de vista la guerra ruso-japonesa, he preguntado al volver en qué estado se encuentran las cosas. La persona a que me he dirigido me ha dicho:

—Ya sabe V. que el general Kurapatkine tiene un plan.

—Sí, los estrategas que operan en los periódicos me lo han enseñado.

—Tampoco ignorará V. en qué consiste ese plan. El general Kurapatkine se concentra, luego retrocede. Por su parte los japoneses ejecutan otro plan: también se concentran y después... avanzan. Las cosas ocurren de esta manera desde que principiaron las hostilidades, y no han variado durante la ausencia de usted.

—De modo que los adversarios han tenido la suerte de poder realizar sus proyectos respectivos?

—Exactamente.

—De dónde se deduce esta conclusión: que los rusos y los japoneses deben estar igualmente contentos.

—Cabe suponerlo.

—La guerra, así explicada y com-

prendida, no es cosa banal. Falta solamente saber si los muertos y los heridos están igualmente satisfechos.

—En cuanto a los muertos, no puede dudarse. Cuando vivían, llevaban una vida de perros, se batían a cincuenta grados de calor, se acostaban de noche en el lodo, con el estómago vacío, bajo una lluvia torrencial, y todo por conquistar o retener la Mandchuria, que, individualmente, no podía serles de gran utilidad. Tiene uno derecho a presumir, que no estarán muy pesarosos por haberse desembarazado de una existencia tan poco agradable.

—En efecto, cuando la suerte le ha hecho a uno nacer «carne de cañón», la vida no vale la pena de ser vivida. Allí donde se encuentren, los muertos pueden comprobar que nada más fácil que pasarse sin la Mandchuria...

H.

Unamuno en Asturias

III.

Ya en otra ocasión me he atrevido a comparar a Unamuno con Chateaubriand como paisajista y poeta de la naturaleza; pero cabe compararlos como restauradores del sentimiento religioso, cada cual en su época.

Cuando el ateísmo anegaba la Francia, como dice Balmes, Chateaubriand acometió la empresa de devolver a aquella sociedad, descreída o frívola, el sentido religioso que había perdido antes de la revolución y que ni los horrores de ésta ni las glorias del imperio le habían devuelto. Solo que el romántico francés emprendió aquella hazaña por puro dilettantismo, por deporte de artista, como los nobles caballeros medioevales emprendieron en otros tiempos la conquista de la Tierra Santa. Chateaubriand sentía la nostalgia de aquellas heroicidades y emprendió con la pluma una especie de cruzada para conquistar la inteligencia y el corazón de la humanidad.

Unamuno en distinta forma y por muy contrarios móviles, con mucho más bagaje de conocimientos, con más vasto saber y con más hondo sentir religioso, se ha lanzado también a la misma empresa; pero en tiempos más difíciles y con espíritu más amplio, tanjejos de ciertas estrecheces dogmáticas como de las negaciones de una pseudo ciencia esteril y esterilizante.

Ladran a su paso los canecillos incapaces, por ahora, de comprenderle, y que a sí mismos se han erigido en guardianes del santuario, cuyo contenido ignoran; protestan los *felichistas* que van propagando—de buena fé, quizá, muchos de ellos—el culto de fórmulas abstractas y atávicas intranquias. No importa: su profundo pensamiento se abrirá paso y mediante él, tarde ó temprano, se llevará a cabo esa restauración, que, pasando sobre la indiferencia ó el olvido que hoy dominan a todos,—los que alardean de desprecio a la religión y los que la toman por escabel para sus fines mundanos—nos capacitará para recibir aquella forma poética y mística de la elevación de nuestras almas al misterio de su origen y de su finalidad suprema.

De ese modo podremos hacernos dignos del nombre de cristianos y lo seremos conscientemente, no arma en brazo, como lo somos hoy, olvidando el supremo momento de Cristo, testamento de aquella noche en la que sus divinos labios pronunciaron las palabras que tuvo más interés en que no se nos olvidasen, y que son, no obstante, las que más fácilmente damos al olvido: «*amaos los unos a los otros*». Aquel cristianismo radical que, según Menéndez Pelayo, todo hombre civilizado lleva en sus entrañas, aunque aparente negarlo, creo, a veces, que queda reducido a ese otro cristianismo mera-

mente ritual y de fórmula leguleya, cuando medito que el precepto fundamental de la moral cristiana se desobedece todos los días en nombre ó con el pretexto de la misma religión, por quienes debieron poner todos sus afanes en identificar en él la conciencia de todos los hombres.

Uno de los principales obstáculos ó esa suprema aspiración, es en España—y bien se ha observado en alguno de los efectos producidos por la palabra de Unamuno ante el público gijonés,—la influencia de la mujer, cuya ignorancia, fanatismo, hipocresía, apetitos groseros, abulia y toda clase de deformaciones psicológicas y morales, contrastan—salvo excepciones, tanto más estimables, cuanto raras, por desgracia,—con aquel fondo de idealidad, de delicadeza, de afán pacificador, que debería constituir su característica, si el espíritu de ella no se hallase dominado por la tiranía de aquellas fórmulas que la impiden dar expansión a las efusiones del sentimiento femenino.

La mujer, en Asturias,—y quizá suceda lo mismo en todos los países en que el hombre y la masa social en conjunto caminan con mayor rapidez en dirección a ciertas emancipaciones—parece considerarse en ejercicio de la misión providencial de defender a la sociedad contra aquellas doctrinas exóticas que por ella son consideradas como portavoces del ateísmo; y en tal concepto suele extremar la resistencia, la guerra sorda, de emboscada, ó la protesta lacrimosa que se endereza a explotar sensiblerías y debilidades masculinas, para oponer con todo ello un dique a toda novedad que pueda chocar con el formulismo rutinario ambiente.

Con esta preparación por parte del público burgués asturiano, preséntase allí por primera vez Unamuno, y en aquella tribuna, acostumbrada a ciertas audacias de pura retórica, á cierto género de oratoria brillante y hueca, á ciertos desplantes pseudo-demagógicos, tolerados y hasta requeridos para graduar en sus diversas tonalidades el diapason del concierto social, hierre con brusquedad aquella sensitiva psicológica, la pone en contacto con el ambiente de la verdad, y dice, con sóbria elocuencia, que para ver algo claro en los hondos problemas que decimos nos preocupan,—aunque, por desgracia, no es cierto que preocupen al mayor número—es preciso penetrar en nosotros mismos, haciendo la crítica de nuestra propia creencia y pensamiento: lo que nos enseñará que merezcan ó no ese nombre las que tenemos por verdades, en cuanto a lo trascendente de las mismas, es lo cierto que, en las interioridades de nuestra psiquis, constituyen, hasta hoy, una superposición de obsesiones, son el reflejo de lo que nos han dicho el periódico, el libro, el maestro, el cura, el tribuno, todos ellos, acaso, en persecución de algún fin preconcebido ó con la mira de llevárnos a tal ó cual parte.

Y en eso no consiste el pensar, ni el resultado de eso puede ser la posesión de la verdad: hay que hacer el vacío, elaborar la propia conciencia, para que el mundo se componga de hombres y no de autómatas. Hay que pensar sinceramente, y después de esto, sea cualquiera el nombre que llevemos, ó nos apliquen, seremos al menos hombres honrados, primera materia indispensable de una sociedad culta y progresiva. Hay que entrar dentro de sí mismo con respeto, despertar el alma, hacerla vibrar; y ella misma nos dará luego la norma del pensamiento y de la acción.

Así debemos proceder para que desaparezca esta uniformidad leguleya de reglay compás que nos aplasta para que la vida se enriquezca en forma y manifestaciones, a medida que se difunde la personalidad, cu-

ya conquista no consiste solo en la consagración de una fórmula de capacidad jurídica en los códigos, sino en la total resurrección del alma, hoy alérgada.

Por eso la doctrina de Unamuno no satisface a los que piden para todo soluciones concretas y filiaciones en uno u otro campo ó tendencia doctrinal. Antes hay que hacer alma, que hoy no existe: lo demás vendrá luego por añadidura. Es preciso levantar el templo, antes de colocar el tabernáculo.

A eso tiende, á mi juicio, el pensamiento de Unamuno; y por eso no puedo satisfacer á los soberbios que sin conocerse á sí mismos, se creen dignos de la visita de la verdad, cuando no han procurado preparar en su conciencia un albergue digno de tan soberano huésped.

HIPÓLITO G. REBOLLAR.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 30.—Viernes.—San Jerónimo; San Antonino, mártir, y Santa Sofía vírdua.

La venida del Rey

El equipaje regio

Han llegado á Salamanca tres grandes arcones conduciendo la vajilla que ha de servir para el servicio del Rey.

La vajilla es magnífica, de plata repujada y se compone de más de seiscientos piezas, formando lo que en Palacio se conoce con el nombre de servicio grande.

Parece que el equipaje personal de D. Alfonso se compondrá de siete baules, en los que, además de la ropa y uniformes de uso personal del Rey, vienen seis magníficas escopetas.

El motivo de que sea tan grande la impedimenta, es que Don Alfonso irá desde Salamanca á las maniobras militares que se están verificando en Aragón, tardando cerca de un mes en volver á Madrid.

La Plaza de Toros

La entrada del pabellón central queda reservada para el Rey y su comitiva. A derecha é izquierda de ambas escaleras del citado pabellón, se colocarán alfombras hasta el segundo piso, donde está situado el palco regio, que es el de la presidencia en otras corridas.

El palco en cuestión estará también alfombrado, y en muro posterior se colocarán dos trofeos con el pendón de Castilla y la bandera de España, sirviéndoles de unión el escudo de Salamanca.

Sobre la puerta de entrada irá un escudo con las armas reales hecho de flores naturales.

En la sala de descanso se pondrán veladores y sillones.

El arreglo del palco real está á cargo de la comisión mixta del Ayuntamiento y de la Diputación.

La Junta directiva de la Exploradora acordó pintar el redondel con un artístico tapiz, de cuya confección está encargado el señor Soriano de Valencia.

Para conseguir dicho fin, salió anteanoche para Valladolid un representante de la Junta, encargado de adquirir los elementos necesarios de que aquí se carezcan.

El festejo de los pobres

Los representantes en Cortes de la provincia han tenido la feliz idea de abrir una suscripción entre ellos con objeto de reunir una cantidad que ha de ser repartida entre los pobres de la capital, á fin de que estos puedan también celebrar de algún modo la venida de S. M. á Salamanca.

Cada uno de los representantes en Cortes se ha suscrito por 250 pesetas y como el número total de diputados y senadores es el de once y ninguno ha escusado su concurso para la realización de tan laudable pensamiento se han reunido 3.750 pesetas de que se ha hecho cargo como Tesorero el diputado don B. Jar señor Oliva.

Por encargo de sus compañeros este mismo señor celebró ayer una reunión con los párrocos, médicos de la Beneficencia y Alcaldes de barrio para acordar la mejor forma de repartir la cantidad con que se cuenta. Hoy mismo se hará este reparto.

Los estudiantes

Ayer se presentaron al Rector las

comisiones nombradas para rogarle se encargase de hacer su presentación ante el Monarca.

El señor Unamuno hizo algunas observaciones á los comisionados, expresándoles su opinión de que deberían abstenerse de formular ante el Rey toda clase de peticiones, por creer que la ocasión no era oportuna, é indicándoles que se limitaran á ofrecer sus respetos á S. M.

Los comisionados parecieron convencidos por las consideraciones hechas por el señor Rector; pero hoy resolverán lo que juzguen más conveniente.

En la Universidad

Se han colocado en el Paraninfo de la Universidad una fotografía ampliada de S. M. el Rey.

Para evitar la aglomeración de público, además de la puerta que se ha abierto recientemente, se ha puesto una valla para la más fácil entrada de la comitiva regia y de los invitados al acto.

La loa de Maldonado

Ayer tuvo lugar un nuevo ensayo de la loa «El Collazo del Rey» del señor Maldonado que ha de ser representada ante S. M. El ensayo fué presenciado por el autor y varios de sus amigos entre ellos algunos diputados y senadores á quienes pareció muy hermosa la obra y los cuales felicitaron cordialmente al señor Maldonado.

La loa es breve; su representación dura unos 12 minutos y se reduce á un diálogo entre una madre charra y un hijo que viene á tomar parte en la escolta de charros que ha de acompañar al Rey. El papel de mujer está encomendado á la señora Aranz y el del joven charro al señor Echaide que caracteriza perfectamente sus respectivos papeles y se han encarnado con la obra.

Más gallardetes

Toda la noche pasada han estado trabajando numerosos obreros del Ayuntamiento en la colocación de gallardetes desde la Puerta de Toro á Zamora.

El Rey y las charras

Para las jóvenes charras han llegado cuatro cajas de flores de Oporto para arrojárselas al paso del Rey.

Don Alfonso se detendrá ante la tribuna de las charras, queriéndose así significar con su agrado es la hermosa y genuina manifestación provincial.

Servidumbre de Palacio

Los altos funcionarios de Palacio que vienen acompañando á S. M., y que tendrán alojamiento en el Palacio episcopal, son: el jefe del cuartel militar de S. M., general Bascaran; ayudante de Campo de S. M., general Dhalcourt; jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor; ayudante de S. M. teniente coronel señor Elorriaga; secretario de Su Majestad, señor conde de Grove; el médico de Cámara; ayudante de S. A. el Príncipe de Asturias, señor marqués de Hoyos; inspector general de los Reales Palacios, Sr. Zarco del Valle; ayudante de órdenes de S. M., coronel señor Milano.

Clamor de campanas

Desde la torre alta de la Catedral se divisará la llegada del tren real. Y al entrar en agujas se tocará una clave de campanas, siguiendo el toque general de las de toda la ciudad.

El clamor de las campanas no cesará hasta terminado el «Te Deum».

Unos ciento cincuenta montañeses de los ricos tratamientos de la provincia, montados en briosos caballos, cruzados los pechos por las bandoleras, y armados muchos de ellos con tercerolas, se reunieron ayer por la tarde en la explanada de la estación ferroviaria, con objeto de practicar algunos ejercicios encaminados á la mejor organización de la cabalgata.

Siguiendo las indicaciones del señor duque de Tamames, hicieron diversas evoluciones con bastante precisión, y después en columna de cinco en fondo, marcharon por el camino de la estación, carretera de circunvalación, calle de Zamora, Plaza Mayor, Lonja de la Cárcel y calles del Navío y de García Barrado, entre dos filas compactas de curiosos, hasta la plazuela de Anaya, donde también funcionaron para colocarse en la prolongación de la última calle citada, dando la espalda á la Escuela Normal de Maestros, á fin de que el Rey pueda revistarles.

Esta mañana han salido nuevamente á hacer maniobras en el campo de la estación los individuos que componen la cabalgata charra.

Regalo al Rey

Dos inteligentes artesanos de Ledesma, Julián y Sebastián Herrero, y herreros también de oficio, piensan ofrecer á S. M. el Rey una artística paleta de chimenea, ó badila, de hierro forjado, limado y bruñido á mano y preciosamente trabajada.

Con este objeto, los artesanos ledesminos llegaron ayer tarde á Salamanca y esperan ser presentados mañana á S. M.

Más iluminaciones

El Círculo del Pasaje ha colocado en uno de los balcones de su casa una inscripción hecha con bombillas, que dice: «El Círculo del Pasaje á S. M. el Rey».

Los señores Condes de Ardales han iluminado profusamente los balcones de su casa de la Plazuela de la Libertad.

El señor Lafuente ha colocado en los balcones de su casa de la calle de Libreros, muchas lámparas eléctricas.

Otras muchas casas particulares lucirán también iluminaciones.

Cabalgata de charros

Entre los hijos de esta tierra que han de escoltar á S. M. recordamos los siguientes:

Julián González, Juan Francisco Martín, Amador Mateos, Angel Rodríguez, Leoncio Hernández Santos, Serafín Bernal Manuel, José María Ballesteros, Bernardo González, Epifanio Cid, Jacinto Sánchez, José Manuel Hernández, Ventura Ramos, Melchor Zapata, Román Arévalo, Angel González, Santiago Hernández, Benigno Hernández, Juan Antonio García, Manuel Casero, Casimiro Sánchez, Onofre Hernández, Tomás Benito Lincejo, José Matías Valde, Alfredo Valle, Pedro Nuño Cuadrillero, Sebastián Martín, Adrián Velasco, Isidoro Bepito, José María García, Jesús Benito Cuéllar, Valentín Benito, José Ortega Santa Olaya, Jesús Garzón Alcañiz, Dimas Sánchez, Manuel Mateos Iglesias, Lucas Martín, Jerónimo Cilleros, Benigno García López Leopoldo Peña, Daniel Criado, Enrique Sánchez, Crisanto García, Domingo Fonseca, Luis Fonseca, Casimiro Calzada, Emilio Luengo, Julián Santos, y Sifoniano Sánchez, Guillán Manuel Sánchez, de Coquillá; don José María Sánchez, de Llán, y Manuel Cesáreo Angoso, de Villoria de Buenamadre, Fabio Martín, (de Castillejo) y Miguel Flores, (de las Romanas).

El Obispo de Ciudad-Rodrigo

Para oficiar en el Federm, llegó anoche el limo. señor Obispo de Ciudad-Rodrigo.

Varias noticias

Los representantes en Cortes han acordado acudir juntos á la estación. Todos irán de levita.

Hoy llegarán á ésta los hijos del duque de Sotomayor y el marqués de Villamayor. Este se hospedará en casa del señor Maldonado.

Ayer llegó á ésta el señor don Rafael Durán, diputado por el distrito de Hoyos (Cáceres).

Al entrar el Rey en la Catedral, el palio será llevado por títulos de Castilla y Caballeros, grandes cruces.

El doctor Cortezo se propone venir á esta ciudad durante la estancia del Rey.

Es probable que llegue el día primero en compañía del doctor Bejarano.

En las primeras horas de esta noche, será obsequiado con una serenata por el Orfeón Salmantino Su Majestad el Rey.

Orden de la Comitiva

El señor Gobernador civil recibió ayer un telegrama en que el Mayor-domo Mayor de Palacio le decía que, según costumbre, detrás del coche de la primera autoridad de la provincia y precediendo al del Rey, deberá ir el de los altos funcionarios palatinos.

AL VUELO

El Dios Jano tenía dos caras; con una miraba al pasado, y con la otra al futuro.

Y los buenos labradores salmantinos tendrán que poner hoy dos caras también. Una de alegría si los festejos salen bien, y la otra de tristeza si no llueve.

¡Qué cara pondrá hoy la dura Naturaleza?

**

Diálogo al pasar.

—Y, diga usted; ¿no se le puede hablar hasta que él hable!

—Hombre, no, ni preguntarle por las obligaciones tampoco.

—¡To! pues no entiendo como entender la cortesía.

—Esta es más peliaguda que la charra, pero verás como tampoco la saben los señores.

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo

Anoche se estrenó en este teatro el drama titulado Frou Frou, original de V. Sardou y traducido por el señor Tubau.

La obra es como de Sardou, con todo el canto de lenguaje, con toda la viveza en el diálogo y con todo el colorido que el autor sabe derrochar.

La entrada floje; esta compañía ha caído en desgracia, y en verdad que no sabemos por qué, pues es más que regular.

Se distinguieron en la interpretación de la obra la señorita Arsuz, Pardiñas, Sanchez y Mendizabal y los señores Echaide, Valentín y Avilés.

Muy bien todos los demás artistas.

Función para hoy

Amor Salvaje, de Echegaray y el monólogo «Ah, Viles!» de don Sebastián Avilés.

Un banquete

Ayer á mediodía se celebró el banquete con que el señor duque de Tamames fué obsequiado por sus amigos y electores del distrito de Ledesma. Asistieron representaciones de los pueblos de Rollán, Golpejas, Villarmayor, La Maza, Almenara y una muy numerosa de la villa de Ledesma.

El agasajado dió las gracias á sus amigos por aquella muestra de afecto y adhesión, repitiendo una vez más que está á disposición de su distrito.

Después hablaron los señores Viota, García, Guerra y algún otro, expresando deseos y necesidades del distrito, para cuya satisfacción solicitaron el apoyo del señor duque de Tamames.

Este se mostró muy sincero y expresivo, negándose á hacer promesas vagas que no sabe—dijo—si podría cumplir.

Entre los compensales se manifestó cierta divergencia en la manera de apreciar la cuestión del ferrocarril secundario que ha de cruzar la región ledesmina, pero todos mostraron un buen deseo de llegar á un acuerdo.

El acto resultó muy significativo.

LOCALES

Delegación de Hacienda

Se han designado los días que se citan para el cobro de haberes y pensiones de las clases pasivas en esta provincia.

Día 1.º Remuneratorias, Secuestros y Montepío civil.

Día 3.º Montepío militar, Jubilados y retenciones.

Día 5 y 6. Todas las nóminas sin distinción.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Sotogarra, con el haber anual de 150 pesetas.

Desde el día 22 de este mes á la fecha pasa en esta provincia de 90.000 pesetas el importe de las rendiciones á metálico del servicio militar.

Del pueblo de Alameda ha desaparecido el soldado Clemente Perea Moreno, del reemplazo actual.

Se cree que ha marchado á Buenos Aires.

El teniente alcalde del Ayunta-

miento de Masueco don Enrique Hernández, ha presentado la renuncia de su cargo por haber sido nombrado maestro interino del pueblo de Fuentes de Masueco.

Sabemos positivamente que el crédito mayor del Colegio-Centro Pensión-Mañes, consiste en su escogido profesorado y la buena alimentación y abundancia que dá á sus alumnos. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Ensayos fatales

Se han hecho varios del alumbrado eléctrico de la Plaza Mayor y todos con el mismo desfavorable resultado. Muchos de los globos de celuloide ardieron llegando á infundir el temor de un horrible incendio. Los vecinos de la Plaza están asustados y si los defectos de la instalación no se corrigieren, la iluminación de la Plaza no podrá tener lugar.

Se cree que lo ocurrido puede estar originado por el contacto de muchos de los cables no bien aislados entre sí.

Las autoridades harán bien vigilar cuanto pueda ocurrir y en obligar á la empresa con quien se ha contratado esa iluminación, á que adopte las medidas de precaución necesarias para tranquilidad del vecindario.

Aún no se sabe si llegará oportunamente á ésta, el inspirado poeta don José María Gabriel y Galán. ni se han recibido los versos suyos que se decía habrían de leerse en la función de gala del Teatro Breton.

Por esta razón nose han anunciado en el programa de dicha función.

Algunos electores de Ledesma, amigos y partidarios del Duque de Tamames, con cuyo concurso no se había contado para el banquete que ayer se celebró en honor del ilustre prócer, enviaronle ayer mismo un telegrama en que se hace constar la preferencia de que han sido objeto y protestan de su adhesión al Duque, mostrándose dispuestos á contribuir á todo cuanto pueda favorecer los intereses de la comarca ledesmina.

A la llegada de la compañía del regimiento de Burgos y á su paso por el puente de la línea férrea portuguesa, el caballo que montaba don José Sánchez del Campo que venia por dicho punto de tomar parte de la cabalgata de los charros, se espantó poniendo en grave riesgo al jinete.

Por fortuna el accidente no tuvo otras consecuencias.

El día 30 del presente mes, á las nueve de la mañana, darán principio en la Escuela Normal los ejercicios de reválida de maestro superior y elemental.

Ayer á las cuatro de la tarde llegó á esta ciudad una compañía del regimiento de Burgos con bandera y música y banda de cornetas y tambores.

Los soldados han sido alojados en las casas particulares.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Se encuentra entre nosotros don Isidro Plaza conocido banquero de Burgos, padre del director de esta Sucursal del Banco de España.

Por acuerdo de la Dirección de Aduanas el día 1.º de Octubre próximo estará abierta la oficina de Alcoholes, desde las ochó hasta las veinte, con el fin de recibir las relaciones juradas que disponen la Ley y Reglamento del referido impuesto.

Ha salido para Ubeda la compañía de zarzuela que ha hecho la campaña de ferias en el teatro del Liceo.

La Junta Directiva del Casino del Pasaje ha acordado que se celebre un baile el día 1.º de Octubre próximo, á las nueve y media de la noche.

Han salido para Alicante la señora de nuestro particular amigo don Ramón Fernández Robles y su hija Amelia.

Ha llegado á esta capital el activo diputado á Cortes por Ciudad Rodrigo, señor Palacios.

Vean los padres de familia de Salamanca y fuera de ella, lo referente á los salones de estudio y vigilancia á la entrada de las clases del Instituto, en el anuncio del colegio «Liceo Escolar».

Una rectificación

No es cierto, ó mejor dicho es mentira, que el señor Unamuno se negara, como dice *El Líbero*, á presentar al Rey los estudiantes.

A lo que se negó fué á apoyar ciertas peticiones que no le parecen justas, sin que por eso se resista á desempeñar la misión que se le quería confiar.

Esa es la verdad.

Se encuentra en esta ciudad nuestro distinguido amigo, el conocido literato y redactor de *La Época*, don Francisco Fernández Villegas.

Procedente de San Sebastián ha llegado á Salamanca el señor Marqués de Viena en un magnífico automóvil Mors de 90 caballos.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid, 29 Varias horas.

El cólera

En Saratov (Rusia) se han producido algunos casos de cólera.

Se han tomado rigurosas medidas, temiéndose se presente la epidemia en Moscú.

Agresión á la benemérita

En Villanueva del Arzobispo ha sido agredida por un grupo de paisanos una pareja de la guardia civil, resultando herido de una guardia grave-mente.

La Corte en la Granja

Comunican de la Granja que los señores Maura, Domínguez Pascual y el Gobernador Civil de Madrid almorzaron ayer en Palacio con la familia Real. Esta pasó la tarde en los jardines viendo correr las fuentes cuyo precioso espectáculo entusiasma- ba á todos.

El Rey salió para Segovia con objeto de asistir á la becerrada.

Salmerón en Cataluña

El señor Salmerón salió ayer de Barcelona para Tarrasa, siendo despedido por numerosos grupos de republicanos que le hicieron Mañana almorzar en Arenys de Mar y visitará la barriada de obreros de San Martín en unión de los diputados del distrito que acudirán á la estación á

esperar á sus correligionarios los diputados madrileños.

La llegada á Tarrasa ha sido muy entusiasta. En las estaciones del tránsito fué muy ovacionado. En Sabadell subió al tren el Ayuntamiento republicano de aquella villa, y desde la Casa del pueblo habló el señor Salmerón, siendo recibidas sus palabras por la multitud con vivas y aplausos.

Obreros detenidos

Los obreros de las minas de Mieres muéstranse indignados por las prisiones que se han hecho en virtud de órdenes comunicadas por telégrafo. A los detenidos se le piden fianzas hipotecarias exorbitantes.

GARCIA-PLAZA.

Ultima hora

Desde las primeras horas de la mañana, circula por las calles una muchedumbre inmensa que contempla los arcos y los preparativos hechos para la visita regia.

De los pueblos y villas próximas á caballo y en carruaje llegan continuamente numerosos forasteros. Los trenes de esta mañana han venido atestados de viajeros, particularmente el de Ciudad-Rodrigo.

En este mismo tren han llegado procedentes de Portugal muchas cajas de flores para la Diputación y para los particulares. El señor Sánchez de la Peña ha recibido varias cajas de camelias y de las más preciosas flores.

El arco del Casino se está aún terminando; resulta muy sencillo y elegante; los demás arcos están ya enteramente terminados. Por el de la puerta de Toro circulan ya los carruajes que no cesan en sus idas y venidas á la estación.

Para la una están citadas en la Estación todas las comisiones.

En la ciudad reina una animación extraordinaria.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Aviso á las señoras

En el *Modelo París*, Plaza Mayor, 25, se han recibido los últimos modelos de *Sombreros* de señoras y niñas para la presente estación.

Se reforman los usados y se copian los modelos

Flores, Plumas y Adornos

Arriendo de pastos

Se arriendan los del Montalvo llamado de Julián Casas, para ganado lanar.

Para tratar en la misma finca.

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños

dirigido por

D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada teniendo cada grado un profesor distinto. Para la enseñanza de párvulos hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con inmejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director; Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles, pídase reglamentos al Director con la misma dirección.

Gran Café - Restaurant SUIZO

de

Vicente González

Zamora, 2 y 4 - Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Gran casa de saldos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fué de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de Sagasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas, trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores

y otros varios objetos que se propone liquidar á precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsets de 6 y 8 reales.

No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de

la Escuela de San Eloy

Bodegas de V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos cajas de u. Bodegas de L. ZALÉZ.

-VINOS SE

Jerez añejo, botella, 3 pes. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem.

-VINOS DULCES-

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas. Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación, *verdad* sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

- Pídase detalles y Reglamentos al Director -

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51-Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, **representación de Ayuntamientos**, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la **formalización de testamentos**, en lo cual encontrará el público gran economía y en el **despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad**, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

2 Folletín de EL CASTELLANO

Tartarín en los Alpes

por

Alfonso Daude

O contesso gènto,
Estelo dou Nord,
Qu' Amour friso eu or.
FEDERICO MISTRAL.

Todos los comensales se volvieron pensando que se volvía loco. Ruborizóse, se estuvo quedo mirando al plato, y no rompió el silencio sino para rechazar violentamente una de las malditas compoteras que le daban.

—¡Otra vez ciruelas! ¡Jamás, en la vida!

Eso era demasiado.

Prodújose un gran movimiento de sillas. El académico, lord Chipendale (?), el profesor de Bonn, y algunas notabilidades del partido, se levantaron y salieron del comedor para protestar.

Marcháronse casi en seguida los

arroceros, al verle rechazar la segunda compotera con tanta energía como la otra.

—¡Ni arrocero, ni ciruelero!... ¿Qué era entonces?

Todos se retiraron; y daba frío ver ese desfile de narices colgantes, de bocas fruncidas y desdenosas, y ante el infeliz que se quedó solo en el inmenso comedor iluminado como un ascua de oro, disponiéndose á tomar sopa en vino al estilo de su tierra, apuradísimo por el desdén universal.

Amigos míos, no menospreciéis á nadie. El desprecio es el recurso de los advenedizos, de los fachendosos, de los ruines y de los necios, la careta que se pone la nulidad, á veces la villanía, que dispensa de tener talento, criterio, bondad. Todos los robados son despreciativos; todas las narices torcidas se fruncen cuando encuentran una nariz recta.

El buen alpinista sabía eso. Habiendo pasado ya de los cuarenta, ese «rellano del piso cuarto», donde el hombre encuentra y recoge la llave mágica que abre hasta el fondo de la vida, y muestra su monótona y fálaz serie de discursos; y conociendo á la vez su propio valer, la importancia de su misión y del gran apellido que llevaba, no le preocupaba ni pizca la opinión de aquellas gentes. Por otra parte, no hubiera tenido que hacer sino nombrarse y gritar «Say yo» para cambiar en rampiones cumplidos, respetuosos, todos aquellos morros altaneros; pero le divertía el guardar de incógnito.

Sólo le hacía sufrir el no poder

hablar, meter ruido, «expandirse», dar apretones de manos, apoyarse con familiaridad en el hombro de alguien, llamar á las personas por sus nombres de bautismo. Eso era lo que lo que le oprimía en Rigi-Klum.

¡Oh, sobre todo... no hablar!

«¡De qué buena gana lo haría!» decía el pobre diablo, errante por la fonda, sin saber qué hacer.

Entró en el café, vasto y desierto como una iglesia entre semana, llamó «mi buen amigo» al camarero, pidió «un moka sin azúcar, ¡qué!» Y no preguntándole el mozo «¿Por qué sin azúcar?», el alpinista añadió con presteza: «Es una costumbre que adquirí en Argelia, durante el tiempo de mis grandes cacerías».

Iba á narrarlas, pero el otro había huído con sus escarpines de fantasía, para acudir á lord Chipendale zumbado á la larga en un diván, y gritando con voz opaca: «¡Chempén...! ¡Chempén...!» El tampon produjo su estúpido estampido de comida de boda, y luego no se oyó nada más que las rachas del viento en la monumental chimenea y el soniquete temblón de la nieve en los vidrios.

También estaba muy siniestro el salón de la lectura, con todos los periódicos en mano, y centenares de cabezas inclinadas alrededor de las largas mesas verdes, bajo los reflectores. De vez en cuando se oía un bostezo, una tos, el roce de un periódico desdoblado; y cerniéndose sobre ese sosiego de sala de estudio, de pie é inmóviles, de espaldas á la estufa,

solemnes ambos y oliendo igualmente á moño, los dos pontífices de la historia oficial, Schwanthaler y Astier-Aáhu, á quienes una extraña fatalidad había puesto en presencia uno de otro en la cumbre del Rigi, desde treinta años á la fecha que venían injuriándose, quitándose el pellejo en notas explicativas, llamándose Schwanthaler, el asno enalbardado, *vir ineptissimu* Astier Réhu.

Ya comprenderán ustedes la acogida que tuvo el benévolo alpinista al aproximar una silla para tener un poquito de conversación instructiva, al amor de la lumbre. De lo alto de esas dos cariatides cayó de pronto sobre él una de esas corrientes frías que tanto miedo le daban: levantóse, recorrió á paso largo la sala, lo mismo por tener buen continente que por calentarse, y abrió el armario de los libros. Había allí algunas novelas inglesas, mezcladas con gruesas Biblias y tomos descabalados del Club Alpino Suizo; tomó uno de ellos y se lo llevó consigo para leerlo en la cama; pero tuvo que dejarlo á la puerta, porque el reglamento no permitía llevarse los libros de la biblioteca á los cuartos.

Entonces continuó dando vueltas y entre abrió la puerta del billar, donde el señor italiano jugaba solo, y alardeaba de esbeltez y buenos puños de camisa; todo ello por su linda vecina, sentada en un diván, entre dos hombres jóvenes á quienes leía una carta. Al entrar el alpinista, interrumpióse ella y se levantó uno de los jóvenes; el mayro, una especie de

mujik ruso, de hombre perro, de manos velludas, largos cabellos negros, relucientes y apilastados, reunidos con la inculca barba. Dió dos pasos hácia el recién venido, le miró como quien provoca, y tan ferozmente, que el buen alpinista, prudente y digno, sin pedir explicaciones dió media vuelta á la derecha.

—*Di ferenteménte*, no son comunicativos en el Norte—dijo en voz alta para probar a ese salvaje que no le tenía miedo.

Quedaba como último refugio el salón; penetró en él... ¡Pícaro suerte!... El salón del Rigi-Klum, ¡pobres gentes!, era el depósito, el depósito de cadáveres del monte San Bernardo, donde los monjes exponen á los infelices recogidos debajo de la nieve, en las diversas actitudes que les dejó la muerte por congelación...

Todas las señoras, yertas y mudas, en grupos encima de los divanes circulares, ó aisladas ó caídas ¡acá y allá. Todas las *misses* inmóviles bajo las lámparas de los veladores, teniendo aún en las manos el album, el periódico ilustrado, le labor para bordar que tenían cuando las sorprendió el frío, y entre ellas las hijas del general, las ocho peruanitas de color de azafrán, con las facciones descañadas, y las cintas de vivos colores de sus prendidos, destacándose sobre los tonos de color de lagarto de las modas inglesas, pobres criaturas de los *prises cálidos* que se figuraba uno muy bien, gesticulando y subiendo á la copa de

Y OTRAS...
de las...
de las...

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 17.638.509.68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación— la Compañía hasta 30 Abril, 1904. 441.176.152, de
Pagado a los asegurados hasta igual fecha 29.259.839.48

Esta sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: Don Manuel Peralta San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

EL PROGRESO

de las industrias salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

De Abonos Químicos y Minerales.

De Acido sulfúrico.

De Acido nítrico.

De Superfosfatos.

De Almidones.

De Pastas para sopa.

ALMACENES

De Garbanzos (primero de Castilla).

De Sales amoniacaes.

De Sales potásicas.

De Sales nítricas.

De Escorias Thomas.

De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios diplomas

CATALOGOS LISTINES CONSULTAS GRATIS



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Liceo Escolar

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS Y ABOGADO PLAZUELA DE LOS BANDOS, NÚMERO 5—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio; este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio; con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos, en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el Inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias se precisen, al Director.

Cartilla Agrícola de «El Castellano». Precio: 25 céntimos de peseta. Para pedidos a la Administración de este diario

ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad | Se venden botecos desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno a la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicycletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente a la venta a precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fabrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán a precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo a todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente a la Relojería de Carranza

Empresa Anunciadora LOS TIROLESES Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas propagandas

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Puerta Iglesia, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

—DE—

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros a precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resaca, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), esp. oración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios que hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatonía de(bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, vómitos ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, h. pecloridias y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, uno que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitos Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Píman, Plaza de los